

广州黄埔区178处传统风貌建筑获认定

“互联网+名城保护”模式新颖直观

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：如果你身在广州，打开手机上的百度地图搜索“莲塘村”，会发现手机页面上有一行滚动标签提示：“该处为广州市传统村落及广东省历史文化名村。”这是广州市规划和自然资源局黄埔区分局携手百度地图上线历史文物保护对象，让市民群众一下子就能找到打卡胜地。

近年来，广州市深入学习贯彻习近平生态文明思想和法治思想、保护历史文化遗产、注重城市历史文脉传承的重

要指示精神，积极探索实践历史文化遗产共同缔造、可持续保护发展的新机制新路径，对黄埔区各类历史文化保护对象通过AI技术赋能的百度人工智能地图进行标注，积极探索“互联网+名城保护”新机制。

从2020年9月至2021年12月，黄埔区开展第二轮传统风貌建筑摸查认定工作，通过“地毯式”现场实地踏勘及实地访谈，挖掘收集具有潜在历史价值的建筑线索，再通过无人机航拍摄影、GIS、RS技术等技术手段，多角度采集

评估信息，通过多次专家论证，最终认定2-4批共108处传统风貌建筑。加上第一批已认定的70处，黄埔区合计认定178处传统风貌建筑，全面完成了区内传统风貌建筑的普查认定工作，为历史文化名城保护打下坚实基础。

2022年1月，黄埔区在完成历史文化保护对象普查、梳理、认定和公布后，与电子导航企业合作，将区内历史文化街区、历史风貌区、传统村落、历史建筑、传统风貌建筑在百度地图进行标注，用数字化现代技术手段向公众呈现。通

过AI赋能，开辟全面、系统、便捷了解黄埔历史文化信息的新途径。

通过完善网络搜索信息，广州市规划和自然资源局将历史文化保护融入百姓日常生活，在全社会形成“共享共保”的保护传承意识。推动莲塘村、文冲等具有条件的传统村落、历史建筑合理改造为博物馆、陈列馆等公共文化设施和群众外出游玩的“打卡”胜地，实现历史文化遗产活化利用，丰富群众文化生活，为增强文化自信提供现实载体。

广州从化加强水生态环境治理保护

推进水美乡村建设 书写乡村振兴答卷



从化鸭洞河碧道

94岁非遗传承人现场传授波罗鸡制作工艺 废物再利用 化为波罗鸡



非遗项目波罗鸡传授活动现场

广东建设报讯 记者唐培峰、实习生符文达、通讯员徐雅君报道：南海神庙是中国古代海上丝路的出发地之一，也是我国最古老的港口之一。波罗诞是南海神庙的庙会，在每年农历二月十一至十三举行，其中十三为正诞日。作为广州市乃至珠江三角洲地区最具特色、最有影响力的民间庙会，波罗诞传承至今已有千年历史。

今年3月，在波罗诞到来之际，黄埔区穗东街举办“海丝文化，魅力穗

东——‘波罗诞’千年文化交流会”。活动秉承绿色环保、垃圾分类理念，邀请庙头村94岁高龄非物质文化遗产波罗鸡代表性传承人陆婆婆现场教学。

在陆婆婆的示范下，大家用硬纸皮板拼接成波罗鸡，粘上色彩缤纷的鸡毛，给鸡头上色。通过废物再利用，大家掌握了波罗鸡的简单制作工艺。街道以此为契机，现场宣传讲解垃圾分类知识，呼吁大家重视传统手工艺，传承传统文化，并支持绿色环保与垃圾分类。

陆婆婆还告诉大家关于波罗鸡的一个神奇传说：每年在波罗诞上出售的十万只波罗鸡中，会有一只像真鸡一样在清晨啼鸣，谁要是买到它，谁就会交上好运，在当年发财，南海神还会保佑他长命百岁。而“鸡”谐音“吉”，广州人喜欢吉利，因此游波罗的游客都会买一对波罗鸡，图个平安吉利的好意头。最后，全体活动参与人员拿着自己的作品在大门口拍照留念，活动圆满落幕。

■链接 波罗鸡的传说

相传，以前庙头村住着一位张姑婆，与一只啼声嘹亮的美丽的大公鸡相依为命。同村有个恶财主酷爱斗鸡，想收购这只鸡，被张姑婆拒绝后还派家丁把鸡偷回家中。结果，这只鸡再也不啼叫，财主就命人把鸡杀了。

张姑婆知道后很是伤心，捡回鸡毛做了一只公鸡。第二天清晨，张姑婆竟然听到这只鸡的鸣声，于是又做了不少这样的鸡，拿到波罗庙去卖。后来张姑婆教会村中其他妇女制作这种工艺品，每逢波罗诞就拿去卖。久而久之，这种鸡成了游波罗必买的吉祥物，因此被叫做“波罗鸡”。

广东建设报讯 记者誉建业、通讯员赵雪峰报道：近日，《关于广东省第二届国土空间生态修复十大范例评选结果暨通报表扬一批生态修复工作单位和个人评选结果的公示》在省自然资源厅网站发布，广州市从化区良口镇生态设计小镇建设暨鸭洞河治理工程在该评比中荣获“生态修复设计奖”。

作为粤港澳大湾区生态核心区、广州实施乡村振兴战略的主阵地、主战场，始终坚持把碧道建设作为展现高水平幸福美丽生态之城、奋力打造粤港澳大湾区创新“绿谷”、生态“智谷”的核心要务，从初期的河道单一治理，到后来的岸线双向治理，再到如今的以水为链、以碧道为纽带，统筹山、水、林、田、湖、草等生态要素，实行水安全、水资源、水环境、水生态综合系统治理，有机串联起从化区内20个特色小镇，累计建成碧道111.8公里。

近期获奖的生态设计小镇建设暨鸭洞河治理工程，就是从化区深入践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”发展理念的典范之作。鸭洞河治理工程位于生态设计小镇畔，分两期建设，总长11公里，其中一期碧道长1公里，在2019年建成；二期碧道长10公里，在2021年建成。一期工程注重水安全、水景观建设，虽然只有短短的1公里，却取得了良好的社会效应，世界生态设计大会永久落户于生态设计小镇。

鸭洞河碧道建设以生态修复为主，维持河流天然形态，避免过度人工化，实行水域、岸线并治，集中连片建设，

实施生态护岸，将雨洪管理、水系统生态修复、在地绿植系统修复及滨水景观系统结合起来，避免河流两岸水土流失，维持河流系统生物多样性和稳定性。

通过鸭洞河碧道建设大大提升周边生态环境系统质量，筑得良巢引凤来，省工业设计研究院、高校团队、设计师村、高端酒店等先后入驻，所在村集体年收入由30万元提高到90万元。目前，生态设计小镇已进驻生态设计企业84家，建成全国首个生态设计产业集群，预计年产值50亿元，年税收2.5亿元。

鸭洞河碧道建设还以水为媒，将河流的人文内涵、历史文脉与现代文旅相融合，一体嵌入特色小镇战略，积极打造民俗文化展示、本土特色餐饮、乡村民宿经济等丰富业态，为广大市民游客营造娱乐健身、观光体验、亲水游憩、乐享田园的公共空间，把“蜻蜓点水”式的观光旅游转化为“沉浸式”的休闲度假。碧道建设赋予小镇全新的生命力，成为辐射粤港澳大湾区新兴的网红打卡点。

产业因水而兴、小镇因水而美、民众因水而乐，通过鸭洞河治理工程建设样板，从化区充分发挥水利工程的生态效益、经济效益和社会效益，获得了极高的人民满意度和社会美誉度，但治水非一日之功，不能一蹴而就，更不是一劳永逸，需要系统发力、久久为功。接下来，从化区将继续守稳筑牢粤港澳大湾区北部生态屏障，纵深推进龙潭河、罗沙河、莲麻河等约46公里碧道工程，不断满足人民群众对美好生活的向往，切切实实为人民群众办成事做好事。

佛山工地“一人一档”动态管理

广东建设报讯 记者誉建业报道：为切实做好全市房屋建筑工地疫情防控及汛期安全生产工作，近期，佛山市住房和城乡建设局主要领导带领检查组，前往顺德、禅城、南海、高明四区开展安全生产飞行检查。

检查组检查了六个项目工地，重点检查了工地疫情防控“六个落实”、防汛防风准备工作、疫情和灾害应急演练等落实情况。针对检查中发现的问题，检查组督促责任主体要立即按要求整改，并举一反三。检查组要求，各项目工地应强化应急处置工作，项目责任单位应根据最新疫情防控要求，完善疫情防控应急处置方案，并加强项目应急物资储备，保障应急物资需求。

检查组强调，一方面要提高思想认识，切实履行防疫主体责任。项目参建单位要切实认识到建设工地疫情防控的特殊性、紧急性和重要性。要及时绷紧疫情防控这根弦，以抓安全生产的态度抓疫情防控；另一方面，要增强防汛防风防范意识，对深基坑、脚手架、建筑起重机械等重大危险源加强排查，保障排水、排涝设备安全稳定运行。此外，要规范健康管理“一人一档”。参建单位应严格按照要求，实现“一人一档”动态管理，充分掌握参建人员每日健康情况，尽量安排务工人员在工地集中居住，严格落实新进人员“三天两检”、重点人员“每周一检”、每周“抽检百分之十”等核酸检测制度。